



# 经济特刊



2020年10月12日 星期一  
第31期(总第761期) 5版

经济特刊 编辑部

主 编 陈俊  
执行主编 来庆琳  
电 话 3268512  
邮 箱 akjtk@163.com



贫困村  
开出希望花  
通讯员 余慧中

车子在入村道路上缓缓行驶，一边是山崖，一边是高耸的山壁。这段长4公里、宽4米的山路，于2020年6月改造提升，是连接汉滨区双龙镇到谢坪村的唯一道路。

市委政研室派驻谢坪村第一书记杨海东说，6年前，当他第一次作为驻村扶贫干部来到这里时，村里的贫困户众多，村内基础设施落后，村民生活不便。那个时候他在村上待了一年多，主要工作是从头开始抓规划、抓产业、抓基建、抓保障。今年，当他以驻村第一书记的身份再次来到这里时，不仅看到了村子翻天覆地的变化，更看到了村民们幸福的笑容。

对于平利县来讲，恰恰茶园立地条件相对较好，大部分产茶乡镇都有平坝地，山地茶园规范化程度就相对较高，茶园机械化生产就较为容易实现，成本自然就相对较低，于此更适合于进行出口。“这三家公司都非常有走出去的意愿，在我市组织的各类推介交流会上，都有他们的身影。”王云松说。

在疫情常态化防控的同时，为稳定外贸市场，我市商务部门不断加大力度，除了为下半年香港茶叶展、广交会、东盟博览会作准备，还通过上半年“云上”广交会也促成了部分外贸订单。

对于1至7月安康茶叶出口产值位居全省首位的这一数据，从获知的那一刻起，记者就倍感振奋，更想知道，这份成绩背后的根本由来。

“8月底，我们从西安海关拿到的最新数据显示，今年1至7月，全省茶叶出口10298万元，安康茶叶出口9909万元，占全省茶叶出口比重的96.22%。其中安康绿茶出口4047万元，红茶及其他半发酵茶出口5862万元。但同比看，汉中、泾阳等‘强劲对手’上半年只出口了很少绿茶和花茶。”近日，市商务局外贸科科长王云松告诉记者。

尽管这份成绩的取得令人欣喜和振奋，但在王云松看来，要保持这份成绩也着实不易：“如果只是受疫情影响，他们的出口渠道现在没有我们畅通，那随着疫情国际形势逐渐好转，安康几家做茶叶出口企业的渠道优势就不再那么明显，我们的市场占比可能就会下降。”

## 多方力推闯市场

据了解，在目前我市几家茶叶出口企业中，就地域分布看，平利县女娲茗茶有限公司和平利县一茗茶业有限责任公司隶属于平利县，安康圣泰生物科技有限责任公司加工工厂和茶园也在平利，所以从根源上讲，我市目前出口的茶叶大都出自平利。

王云松介绍，就我市茶叶生产而言，一些地方茶叶品质高但是立地条件较差，机械化、规模化生产尚欠火候，产量上不去，这样茶叶成本也就降不下来。而出口茶叶本身相对价格较低，就成本来看，一些企业自然偏重于内销，外向型意识还不够。加上有些地方秋茶虽可作白茶和红茶来加工，但采摘成本高，售价也就相对较高。

而对于平利县来讲，恰恰茶园立地条件相对较好，大部分产茶乡镇都有平坝地，山地茶园规范化程度就相对较高，茶园机械化生产就较为容易实现，成本自然就相对较低，于此更适合于进行出口。“这三家公司都非常有走出去的意愿，在我市组织的各类推介交流会上，都有他们的身影。”王云松说。

在疫情常态化防控的同时，为稳定外贸市场，我市商务部门不断加大力度，除了为下半年香港茶叶展、广交会、东盟博览会作准备，还通过上半年“云上”广交会也促成了部分外贸订单。

14项实用新型专利、4项发明专利。

防疫情 稳外贸

# 安康茶叶出口缘何逆市上扬

实习记者 陈楚璐

“我们还请了省商务厅、中国信用保险公司、陕西海外投资公司来为我们的企业进行各方面培训。同时，为企业购置出口信用保险，积极为茶企申请省外经贸发展专项资金区域协调项目、企业开拓国际市场项目、降低物流运费成本项目。”王云松告诉我们，我市正在筹备的外贸综合服务平台正式落户安康后，可提供订单对接、融资洽谈、报关报检以及产品认证等服务，将为安康更多外贸企业发展免去后顾之忧。

“政府和部门的服务一直很好，厂房、动力配置、员工宿舍、政策补助，缺什么给什么，就连退税都会通过资金池先拨付给我们。”在冯文军看来，公司需求是一句话，政府往往会给个三，但这背后的期待值可能是五。

“不拿点成绩出来，确实不好意思，但基于安康外贸体量限制，相关基础设施配套还不完善，比如恒口无水港项目，因我们订单式贸易限制暂时无法有效利用，现在就只能‘打好地基’，控制标准和成本，开发适合不同人群的产品，在此基础上做速溶茶的提取，然后等待产业生态的提升，厚积薄发。”

要突破体量的桎梏，就意味着必须抱团发展，而要怎样才能让产业生态更适合外贸产业集群发展呢？“安康的融资平台和方式还有提升空间，像我们这种体量不大的企业只能通过不动产抵押和信用担保。而且安康高层次的业务人才缺口很大，像我们需要一个综合能力过硬的涉外会计，高薪聘请都无法实现。”冯文军觉得，最要紧的是解决融资平台和人才需求。

冯文军说，之前那个电话是一位朋友打来的，说想在安康做中药材外贸投资。“其实解决了企业发展的痛点，安康的优势就会更加突出，还未完全开发的绿色产业资源意味着潜力和可能性。产业发展的增长点更加明晰，就会有更多外贸企业来到安康，留在安康，与安康一同生长。”这正是他希望看到的。

一面见证着安康对外贸易结构的不断优化，冯文军和其他安康外贸企业主体也一面期待着，掌握议价权的那一天可以早日到来。



## 出口茶企释放活力

虽然疫情影响不可避免，但安康的外贸企业仍在职能部门的指导和帮助下努力释放着活力。本次三家为安康“打榜”的企业中，有陕西省农业产业化经营重点龙头企业——女娲茗茶，有陕西省十佳茶企一茗茶业，不仅打破“只有泾阳才能发花”的神话，更培育出国家三倍标准的高端茯茶品类。而圣泰公司自2019年实现自营出口以来，业绩更是成倍增长。从本次1至7月全市出口额中其7成以上占比，可见这支“新秀”势头之猛。

这样的数字，似乎并没有为这家企业带来太多喜悦。见到圣泰公司总经理冯文军时，他刚挂完电话，脸上的笑容即刻消散。“其实截至7月底，我们的出口产值已达7249万。一部分是因为公司高层信息渠道更畅通，对国际市场需求变化掌握得更精确。而外贸对软环境要求高，安康对企业的全产业链服务比较‘到位’，这正是我们相比较外地企业的另一大优势。”不过冯文军又说，目前公司离理想状态差距还很大。

2016年，因一直倾心家乡还未被充分开发的茶叶资源，时任伊利公司高管的圣泰公司创始人宋兵回到安康，依托安康招商引资项目和母校西北农林科技大学科研团队，创立陕西省安康圣泰生物科技有限责任公司。

为从源头把控产品质量，提升规模效益，圣泰按照公司+基地+农户的建设思路，重点提升改造80年代老劣茶园，发挥生态品质和规模优势，辅助以山地精品茶园和直播茶园建设为补充，建成4000余亩茶叶基地和标准化加工生产线。圣泰深加工提取工厂自2019年1月正式投产，研发出试产品项绿茶粉、红茶粉、黑茶粉和茯砖系列茶粉等产品，拥有了

14项实用新型专利、4项发明专利。

## 突破体量还需抱团发展

不过，受国际市场变动和疫情影响，圣泰管理层深感局部软环境优势已很难平衡安康外贸缺乏规模效益的不足。公司孤掌难鸣，始终未能有“大动作”，距离茶叶种植、生产、加工、科研、文化推广、国内外贸易以及生态农业综合开发于一体的定位，也仍山水迢迢。

“政府和部门的服务一直很好，厂房、动力配置、员工宿舍、政策补助，缺什么给什么，就连退税都会通过资金池先拨付给我们。”在冯文军看来，公司需求是一句话，政府往往会给个三，但这背后的期待值可能是五。

“不拿点成绩出来，确实不好意思，但基于安康外贸体量限制，相关基础设施配套还不完善，比如恒口无水港项目，因我们订单式贸易限制暂时无法有效利用，现在就只能‘打好地基’，控制标准和成本，开发适合不同人群的产品，在此基础上做速溶茶的提取，然后等待产业生态的提升，厚积薄发。”

要突破体量的桎梏，就意味着必须抱团发展，而要怎样才能让产业生态更适合外贸产业集群发展呢？“安康的融资平台和方式还有提升空间，像我们这种体量不大的企业只能通过不动产抵押和信用担保。而且安康高层次的业务人才缺口很大，像我们需要一个综合能力过硬的涉外会计，高薪聘请都无法实现。”冯文军觉得，最要紧的是解决融资平台和人才需求。

冯文军说，之前那个电话是一位朋友打来的，说想在安康做中药材外贸投资。“其实解决了企业发展的痛点，安康的优势就会更加突出，还未完全开发的绿色产业资源意味着潜力和可能性。产业发展的增长点更加明晰，就会有更多外贸企业来到安康，留在安康，与安康一同生长。”这正是他希望看到的。

一面见证着安康对外贸易结构的不断优化，冯文军和其他安康外贸企业主体也一面期待着，掌握议价权的那一天可以早日到来。



# “十小工程”——平利“后扶”有新法

通讯员 陈力

“刚村上通知，‘小课堂’又要开讲了，这次讲的是花椒管护技术，还有《民法典》有关常识，我们得赶快去。”大清早，平利县兴隆镇九龙池村村民吴永让便约着左邻右舍一起参加马上开始的“小课堂”。

“小课堂”是平利县推进“十小工程”，持续加强后续帮扶的缩影。为切实解决搬迁群众“搬得出、稳得住、快融入、能致富”问题，平利县立足下好乡村振兴先手棋，全力推进易地扶贫搬迁后续扶持工作，提出建好小管家、小配套、小平台、小库房、小餐厅、小课堂、小厅堂、小市场、小菜园、小公墓的“十小工程”，补齐安置区基础设施短板、解决搬迁群众生产生活难题、提升搬迁群众管理服务、推动新民风建设，全面提升搬迁群众获得感、安全感、幸福感。

## 强化“后扶”，生活更便利

连日来，在平利县老县镇锦屏社区旁的田间地头，随处可见群众在“小菜园”里忙碌的身影。“小菜园”通过流转安置点周边农户土地，实行统一规划、统一建设，按照每户划分0.1亩标准统一分配给易地搬迁户，首批计划流转土地80亩，可提供800户搬迁群众耕种，彻底解决搬迁群众“吃菜不花钱、种菜有土地、买菜不上街”的基本生活需要。“这个菜园子真解了燃眉之急，搬到安置点，房子宽敞了，环境好了，现在还能种些菜，不光省了钱，吃起来还方便，日子比以前强得多。”贫困户冯德仓站在自己的小菜园里喜笑颜开。

小配套、小库房、小市场、小菜园，生活更便利。

建好“小配套”，解决安置区基础设施短板问题。聚焦大型安置区，对道路、饮水、用电、通讯、排污、环卫、绿化、亮化、公厕、停车场、充电桩等基础设施配套完善，实现提质扩容，增强服务能力。

建好“小库房”，解决搬迁群众物资物品存放难问题。充分利用集中安置区附近腾空收回的易地扶贫搬迁旧宅中安全连体房、政

策保留房等，就近就地解决搬迁户生产工具、棺木寿材等存放问题。同时在有条件的安置区周边建设小型库房，供搬迁户存放物资品使用。

建好“小市场”，解决搬迁群众融入问题。创造条件引入金融、邮政、电信、电力、供销、经贸、交通等在大型安置区设点服务，科学布局生活超市、金融网点、交通站点、电商网点、快递物流等服务设施；积极建设农产品线上线下交易市场，扩展农产品销售渠道，推进社会消费扶贫，逐步打造功能完善、生活便利的智慧型安置社区。

建好“小菜园”，解决搬迁群众吃菜难题。通过土地流转等形式，在大型安置区周边集中建设相应规模的“安心菜园”，解决搬迁群众吃菜问题。对有种菜愿望、具备种植能力的搬迁户合理配置菜园种菜。

## 强化“后扶”，服务更周到

“真心感谢组织，教会我们这些上年纪的同志学会怎么了解党和国家最新时事。”80岁的老党员袁新礼搬迁到平利县城关镇白果社区。为更好服务老党员，白果社区党支部积极开展上门服务，同时采用“网格长”管理模式，通过选配责任心强、有奉献精神的搬迁户作为网格长，形成“支部+党群服务中心+物业公司+网格长”的“小管家”式管理方式，帮助他们解决生活难题，使他们更好更快适应社区生活。

小管家、小平台、小餐厅、小课堂，让服务更周到。

建好“小管家”，解决搬迁群众管理服务问题。建立健全社区工作机构，提升社区管理水平。全面开展“五新”社区创建，300户以上安置社区全部创建达标。制定安置区住宅专项维修基金管理办法，稳步推进安置房不动产权登记办证。积极推进建筑户籍制度改革，依法保障搬迁群众原有土地承包权益，全面落实医保、社保等各项惠农政策，聚力做好群众产业发展、就业落实、服务管理、权益保障和后续扶持等工作。

建好“小公墓”，解决农村文明殡葬问题。按照尊重习俗和移风易俗相结合的原则和殡葬管理相关要求，科学规划，合理选址，稳步推进农村公益性公墓建设，实行统一管理，解决搬迁群众安葬老人问题。

“志不求易者成，事不避难者进。”平利县“十小工程”针对搬迁后续帮扶难题，开出了“良方”，切实解决好了搬迁群众的操心事、烦心事、揪心事，不仅让面子更新，也让底子更牢、里子更厚，使得搬迁贫困群众真正融入新生活，获得实实在在好处。

建好“小平台”，解决搬迁群众居住质量问题。规范提升大型安置社区活动中心、卫生室、警务室服务水平，规划建设图书阅览室、老年活动室、儿童托管中心、日间照料中心等配套设施，立足实际配建健身活动场所，满足搬迁群众公共服务需求，提高居住和生活质量。

建好“小餐厅”，解决搬迁特殊群体吃饭问题。在大型集中安置区开办“爱心”餐厅，引导社会志愿服务，为重残、重病、智障等生活不能自理的搬迁群众，提供集中就餐和送餐上门等服务，照顾好他们吃穿起居，解决日常生活困难。

建好“小课堂”，解决搬迁群众技能培训问题。建设11个集中安置社区职业农民教育培育基地，由人社、扶贫、教科、农业农村、司法等部门分别组成专家团队，采取“群众点单，政府做菜”方式，通过集中、宣讲、实训、自媒体等方式，有针对性组织开展创业就业培训，为群众增收打牢基础。

## 强化“后扶”，新风更淳厚

生活便利了，服务周到了，移风易俗也不缺位。

建好“小厅堂”，解决搬迁群众婚庆嫁娶场所问题。统筹利用闲置资源，作为搬迁群众婚庆嫁娶的专用场所，实行有偿使用，统一管理。加强农村社区婚庆理事会建设管理，移风易俗，倡导社会新风尚。

建好“小公墓”，解决农村文明殡葬问题。按照尊重习俗和移风易俗相结合的原则和殡葬管理相关要求，科学规划，合理选址，稳步推进农村公益性公墓建设，实行统一管理，解决搬迁群众安葬老人问题。

“志不求易者成，事不避难者进。”平利县“十小工程”针对搬迁后续帮扶难题，开出了“良方”，切实解决好了搬迁群众的操心事、烦心事、揪心事，不仅让面子更新，也让底子更牢、里子更厚，使得搬迁贫困群众真正融入新生活，获得实实在在好处。